



宫颈病变阴道镜下宫颈活检和宫颈环形电切术后病理检查的临床诊断研究

袁娟

(湖南省湘潭市中心医院 湖南湘潭 411100)

摘要·目的:剖析阴道镜下宫颈活检与宫颈环形电切术后病理检查在诊断宫颈病变中的应用价值。**方法:**选择本科2016年1月至2017年10月接诊的宫颈病变患者140例,对所有患者都进行阴道镜下宫颈活检与宫颈环形电切术后病理检查。综合分析本组患者两种检查的结果,并对其诊断符合率作出比较。**结果:**联合诊断组的诊断符合率为100.0%,明显比宫颈活检组的82.86%与术后病理检查组的80.0%高,组间差异显著($P<0.05$)。**结论:**在诊断宫颈病变中,阴道镜下宫颈活检与宫颈环形电切术后病理检查都具有比较高的应用价值,但仅对患者施以阴道镜下宫颈活检时可降低微小浸润癌的确诊率,所以需将上述两种检查手段进行合理的联用。如此,方可显著提高宫颈病变患者病情诊断的准确性。

关键词:宫颈活检;电切术;宫颈病变;诊断价值;**中图分类号:**R256.12**文献标识码:**A**文章编号:**1009-5187(2018)03-183-01

女性生殖道恶性肿瘤病变类疾病中,宫颈癌具有高发病率[1],可对女性的生命健康造成较大威胁。对此,我们需要加强对宫颈癌进行防治的力度。但有报道称,早期筛查和诊断宫颈病变是宫颈癌防治的重中之重[2]。现阶段,我们可采取阴道镜下宫颈组织活检法对宫颈病变患者进行诊断,但其漏诊率与误诊率均较高,可耽误患者病情治疗的最佳时机。对此,本文将重点分析阴道镜下宫颈活检与宫颈环形电切术后病理检查在诊断宫颈病变中的应用价值,总结如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本科在2016年1月至2017年10月期间接诊的宫颈病变患者140例,所有患者宫颈细胞学检查的结果均提示异常,处于非妊娠期,并且有生育史,宫颈组织活检和阴道镜检查均提示有微小浸润癌、慢性宫颈炎、CIN II-III与湿疣等异常表现。患者年龄为20-68岁,平均(37.1±4.2)岁,且在检查前均签署知情同意书。

1.2 排除标准[3]

(1)生殖道感染者。(2)妊娠期妇女。(3)临床资料不全者。(4)未获得知情同意者。(5)不能积极配合完成此次研究者。(6)已接受治疗且能影响观测指标者。

1.3 方法

140例入选患者都行阴道镜下宫颈活检以及宫颈环形电切术后病理检查,详细如下:

(1)阴道镜下宫颈活检。检查前3d,嘱咐患者禁止过夫妻生活,对于局部用药患者要求暂停用药。经期结束后第3-7d对患者施以宫颈活检。选择VIZ-YDS型的电子阴道镜,对患者的可疑病灶施以单点亦或者是多点组织活检。针对无典型可疑病变患者,需分别在移行带

表1 各组检查结果的对比分析表

组别	最终诊断					总计	符合率/%
	湿疣	CIN II-III	慢性宫颈炎	CIN I	微小浸润癌		
宫颈活检组	34	37	15	30	0	116	82.86
术后病理检查组	25	36	15	36	0	112	80.0
联合诊断组	39	44	15	40	2	140	100.0

3 讨论

现阶段,临床医师在对宫颈病变患者进行诊断之时,常常采取的是阴道镜下宫颈活检法。研究发现,此法不仅能重点观察宫颈癌前病变的好发部位,同时还能观察宫颈柱状上皮和鳞状上皮区交界部位的转化区,于阴道镜下可显示出异常图像,以进一步提高活检的针对性[4],故,此法对早期宫颈癌和CIN病变都具有比较高的诊断准确性。但有研究发现,单纯对患者施以阴道镜下宫颈活检,可增加微小浸润癌的误诊与漏诊风险。对此,我们需将阴道镜下宫颈活检与宫颈环形电切术后病理检查法联合用于宫颈病变患者的诊断工作当中。相关资料显示,宫颈癌病变和CIN病变都好发于宫颈移行带区,利用宫颈环形电切术对患者的宫颈移行带组织进行有效的切除,并将切除组织进行病理检查,可显著减少微小浸润癌漏诊与误诊的概率。也就是说,若患者阴道镜下宫颈活检的结果提示CIN II-III,需对其进行宫颈环形电切术后病理检查,以明确诊断。此研究结果表明,联合诊断组的诊断符合率均明显比宫颈活检组以及术后病理检查组高,组间差异显

著($P<0.05$)。

(2)宫颈环形电切术后病理检查。经期结束后第3-7d,对患者施以宫颈环形电切术。协助取膀胱截石位,待常规消毒铺巾后,充分显露患者的宫颈组织。取利多卡因,5ml,并经稀释后,于患者的宫旁做局部浸润麻醉。选择UM150A LEEP型的环形电刀,同时视患者的实际情況选择尺寸适宜的刀头。切除病灶前,设置电切功率40-50W、电凝功率15-25W。对于CIN I型者,切割不着色区外1mm,控制切割深度>10mm。对于CIN II-III型者,切割不着色区外3mm,控制切割深度为15-30mm。若病灶体积比较小,需做一次性切除处理。若病灶体积较大,需分步切除。利用无菌纱布对创面进行卷曲压迫,待保持24h后便可去除。取10%甲醛溶液适量对已经标记好的切除组织标本进行固定,然后再送检。

1.3 评价指标

综合分析并比较本组阴道镜下宫颈活检以及宫颈环形电切术后病理检查的结果。

1.4 统计学分析

数据以统计学软件SPSS 20.0分析,以($\bar{x}\pm s$)表示计量资料,经t检验;以[n (%)]表示计数资料,经x²检验, $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

据表1中的检查结果显示,宫颈活检组的诊断符合率为82.86%,和术后病理检查组的80.0%比较无显著差异, $P>0.05$ 。联合诊断组的诊断符合率为100.0%,明显比宫颈活检组的82.86%以及术后病理检查组的80.0%高,组间差异显著($P<0.05$)。

总之,联合应用阴道镜下宫颈活检法与宫颈环形电切术后病理检查法对宫颈病变患者进行检查,可显著提升其病情诊断的准确性,值得临床借鉴。

参考文献:

- [1]柴晓君.阴道镜下宫颈活检和宫颈环形电切术后病理检查对宫颈病变的诊断价值[J].临床研究,2016,24(4):122-123.
- [2]黄定坤,宋林勇,陈涛等.阴道镜下宫颈活检和宫颈环形电切术后病理检查对诊断宫颈病变的应用价值[J].中国性科学,2016,25(7):48-50.
- [3]王凤梅.阴道镜下宫颈活检和宫颈环形电切术后病理检查对诊断宫颈病变的应用价值[J].中外女性健康研究,2017,(1):48-48,52.
- [4]李丽玲,黄建莲.阴道镜下宫颈活检及宫颈环形电切术后的病理检查在诊断宫颈病变中的效果对比[J].中国医药科学,2017,7(4):125-128.